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ПП ЕЕ РР ЕЕ ДД ММ ОО ВВ АА   
 

 
Пропонований навчальний посібник відповідає програмі курсу “Вища та 

прикладна математика” для студентів напрямку підготовки “Товарознавство і торговельне 
підприємництво”. Основною метою вивчення курсу є формування у майбутніх 
товарознавців базових математичних знань для розв’язування задач у професійній 
діяльності, вмінь логічного мислення та математичного формулювання економічних задач. 

Посібник покликаний допомогти майбутнім спеціалістам оволодіти методами 
математики, які використовуються у прикладних, в тому числі й економічних дослідженнях. 
У ньому містяться не лише основні математичні положення, знання яких необхідні кожному 
грамотному спеціалістові, а й численні приклади їх застосування. 

Набір тем, які включено до посібника, структура посібника відповідає новим 
галузевим стандартам. 

При підготовці даного курсу вищої і прикладної математики автори керувались 
принципом підвищення рівня фундаментальної математичної підготовки майбутніх 
спеціалістів. Разом з тим, автори намагались не переобтяжувати посібник складними 
викладками і доведеннями, тому іноді доведення скорочено або зовсім опущено. Всюди, де 
це можливо, дається геометричний і математичний зміст економічних понять. Розглядається 
багато економічних застосувань методів вищої математики. Більшість наведених 
застосувань не вимагають від студентів першого курсу додаткової економічної інформації. 

Відомо, що новий навчальний матеріал засвоюється краще, якщо супроводжується 
достатньо великою кількістю прикладів із детальними розв’язаннями. Тому в даному 
посібнику наводиться багато прикладів, які ілюструють застосування теоретичного 
матеріалу.  

Можна сказати, що в даному посібнику автори намагались поєднати в одній 
книжці теоретичний матеріал із практичним – розв’язуванням задач як математичного 
змісту, так і економічного. 

Усі теми викладаються за єдиним методичним принципом. Спочатку подаються 
основні означення, формулюються й доводяться теореми (іноді доведення опускаються), 
наводяться ілюстративні приклади розв’язання задач, розглядаються відомі економіко-
математичні моделі та прикладні задачі економічного змісту. 

Краще розібратися в теоретичному матеріалі і оцінити рівень його засвоєння 
допоможуть контрольні запитання, завдання для самостійного розв’язування з відповідями і 
тестові завдання, наведені до кожного розділу. 

Наприкінці, для кожної теми даються по 30 варіантів завдань для індивідуального 
розв’язання, що дозволить перевіряти практичні навички студентів з ключових питань 
дисципліни та здійснювати контроль знань за модульно-рейтинговою системою.  



Вступ 
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ВВ СС ТТ УУ ПП   
 

 
Математика – наука про кількісні співвідношення і просторові форми реального 

світу. Математика вже давно відіграє важливу роль в природничо-наукових, технічних, 
економічних, гуманітарних дослідженнях. Сучасна економічна наука характеризується 
широким застосуванням математики для розв'язання своїх задач – встановлення об’єктивних 
закономірностей розвитку і функціонування суспільства. 

Основним методом в математичних дослідженнях є математичні доведення – 
строгі логічні міркування. Разом з тим, математичне мислення не зводиться до одних тільки 
логічних міркувань. Для отримання результату в математиці, як і в багатьох інших науках, 
потрібна інтуїція, яка дозволяє передбачати результат до того, як він буде отриманий 
шляхом доведення. 

Але, враховуючи те, що даний курс не для математиків, автори уникали строгих і 
складних математичних доведень і більше уваги приділяли роз’ясненню математичних 
понять, їх економічному, фізичному, механічному змісту, наводили багато прикладів 
практичного застосування. 

Головним інструментом дослідження економічних об’єктів і явищ, так само як і 
явищ іншої природи, є їх математична модель. Економіко-математичну модель визначають 
як внутрішньо несуперечливу замкнену систему математичних співвідношень призначену 
для виявлення особливостей модельованого явища чи процесу. Одна й та ж математична 
модель може описувати властивості дуже різних за своєю природою об’єктів. Будуючи 
модель виявляють і враховують істотні, головні, визначальні чинники і відкидають 
другорядні.  

Досліджуючи соціально-економічні явища, необхідно враховувати не тільки 
основні фактори, але і багато другорядних, які приводять до випадкових збурень, вносять 
невизначеності в досліджувані явища. Іншими словами, в соціально-економічній сфері 
багато явищ і процесів є випадковими, для їх дослідження необхідні спеціальні методи. 
Теорія ймовірностей – математична наука, яка займається розробкою методів вивчення 
випадкових явищ і вивченням закономірностей серед випадкових явищ. Для виявлення 
закономірностей серед випадкових явищ, як правило, необхідно провести серію досліджень 
або дослідження групи об’єктів.  

Математична статистика – розділ математики, що вивчає математичні 
методи збору, систематизації, обробки і інтерпретації результатів спостережень з 
метою виявлення їх закономірностей. Математична статистика опирається на теорію 
ймовірностей. Використовуючи результати дослідження математична статистика дозволяє 
не тільки виявити характеристики досліджуваних явищ, але й виявити ступінь точності 
отриманих результатів. 

Широкому впровадженню статистичних методів дослідження сприяє наявність 
потужних статистичних пакетів прикладних програм. 

При управлінні складними економічними процесами виникає необхідність 
оптимізувати планування і управління процесами для забезпечення найкращого результату. 
Через це, в економіко-математичному моделюванні виділився клас оптимізаційних моделей. 

Оптимізаційну модель можна сформулювати так: необхідно знайти змінні 
1 , ..., nx x , що задовольняють системі нерівностей (рівнянь) 

 1 , ...,i n if x x b , 1,i m  

при яких функція цілі досягає максимуму (мінімуму), тобто 
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   1 , ..., max mini nz f x x  . 

Для розв’язання таких задач використовують методи математичного 
програмування. Якщо система обмежень  1 , ...,i nx x  і функція цілі  1 , ..., nz f x x  є 
лінійними, то відповідна оптимізаційна модель є лінійною, і для її розв’язання застосовують 
методи лінійного програмування. 

Нині, завдяки комп’ютерним технологіям, наявності потужних пакетів прикладних 
програм, можливості математичного моделювання економічних явищ дуже широкі, та 
скористатися ними можна лише оволодівши математичними методами. 

Автори особливо вдячні декану факультету маркетингу торгівлі та митної справи, 
професору І.Х. Баширову за всебічну допомогу та підтримку, доктору фіз.-мат. наук. 
професору Н.М. Лавріненко, чия участь зробила можливим появу даного посібника 

Висловлюємо глибоку вдячність зав. кафедри Львівської комерційної академії, д. 
фіз.-мат. наук, професору А.І Пілявському за цінні зауваження та поради, які ми постаралися 
максимально врахувати, а також рецензентам: зав. кафедри математики і математичних 
методів в економіці Донецького національного університету, д. е. наук, професору 
В.В. Христіановському; зав. кафедри економіко-математичних методів Чернівецького 
національного університету імені Ю. Федьковича, д. фіз.-мат. наук, професору 
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Навчальне видання 

Фортуна Василь Васильович,  канд.. фіз.-мат. наук, доц. 
Бескровний Олексій Іванович, канд. техн. наук, ст. вик. 

ВИЩА ТА ПРИКЛАДНА МАТЕМАТИКА 

Навчальний посібник 

Керівник видавничого проекту В. М. Піча 

 Формат 70x100/16. Папір друк. №2. Гарнітура Таймс. 

Умовн. друк. арк. 40,5. 

ПП “Магнолія 2006”, м. Львів-53, 79053,  

Україна, тел.+380503701957

е-mail: magnol06@ukr.net 

Свідоцтво про внесення суб’єкта видавничої справи 

до Державного реєстру видавців, виготівників і розповсюджувачів видавничої 

продукції: серія ДК № 2534 від 21.06.2006 року,видане Державним комітетом 

інформаційної політики,телебачення та радіомовлення України 

Надруковано у друкарні видавництва “Магнолія 2006” 

2-ге видання, стереотипне




